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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 

EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA NO DIA 26 DE OUTUBRO DE 2020. ATA Nº 

07/2020. Aos vinte e seis dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte, às quatorze 

horas, reuniu-se em sala virtual, por meio do serviço de Conferência Web da Rede 

Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP), mediante prévia convocação individual, a 

Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora 

Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira Cunha, secretariada por Roberta Emília Morato 

Corrêa e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad 

Auarek, Vice-Diretor da FaE; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Chefe do Departamento de 

Administração Escolar - DAE; Profa. Cynthia Greive Veiga, Chefe do Departamento de 

Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Profa. Penha das Dores Souza Silva e Profa. 

Sara Mourão Monteiro, Chefes do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - 

DMTE; Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira e Profa. Libéria Rodrigues Neves, 

Coordenadores do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Isabel Cristina Vieira 

Coimbra Diniz e Profa. Sirleine Brandão de Souza, Coordenadoras do Colegiado das 

Licenciaturas - COLLICEN, Prof. Paulo Roberto Maia Figueiredo, Coordenador do 

Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Prof. 

Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do 

Campo - LECAMPO; Profa. Andrea Moreno, Coordenadora do Colegiado de Pós-

Graduação em Educação - PPGE; Profa. Maria Amália de Almeida Cunha, Coordenadora 

do Mestrado Profissional em Educação - PROMESTRE, Profa. Valéria Barbosa Resende. 

Profa. Analise de Jesus da Silva e Profa. Renata Pereira Lima Aspis, representantes dos 

professores efetivos da Faculdade de Educação; Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, 

Diretora do Centro de Alfabetização, Leitura e Escrita - CEALE; Profa. Nilma Soares da 

Silva, Diretora do Centro de Ensino de Ciências e Matemática de Minas Gerais - 

CECIMIG; Profa. Silvania Sousa Nascimento, representante do Conselho Universitário; 

Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, representante do Conselho de Ensino, Pesquisa e 

Extensão - CEPE; Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do CENEX e Regiane 

Lúcia Domingues de Araújo, chefe da Biblioteca da FaE. Justificou ausência a Profa. 

Suzana dos Santos Gomes, tendo deixado de participar os representantes técnico-

administrativos e o Prof. Márcio Fantini Miranda, Diretor da Escola de Educação Básica e 

Profissional - EBAP. As estudantes Eva Vilma de Souza e Rosilei Santos Dias, 

representantes da Comissão Discente do D.A./FaE, também compuseram a reunião, com 

direito a voz, mas não a voto, após terem sua participação aprovada pelos demais 

membros. Havendo quorum regulamentar, a Diretora Daisy cumprimentou a todos e 

declarou iniciada a sessão. EXPEDIENTE - Informes: 1. Novos Servidores FaE: A 

Diretora Daisy informou sobre as quatro vagas do quadro de funcionários da FaE, 

preenchidas durante a pandemia, em decorrência de aposentadorias, sendo duas para o 

cargo de assistente em administração e duas para o cargo de bibliotecários. Os 

assistentes foram lotados no Cenex, funcionária Tatiane Resende, e na secretaria da 

Direção, funcionário Fábio Miranda. Os bibliotecários ainda estão em processo de 

remoção. A seleção já foi realizada e a Biblioteca aguarda o retorno do DRH quanto ao 

aceite das funcionárias, conforme informado pela servidora Regiane, Chefe da Biblioteca. 

A Diretora ainda informou, que a FaE receberá também um funcionário TAE, cujo 

formulário de perfil de vaga deverá ser encaminhado ao DRH até o próximo dia 30 e será 

construído junto ao Conselho Diretor na reunião do dia 29 deste mês. A Diretora relatou 
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que o processo de movimentação interna e externa de funcionários da FaE tem 

funcionado muito bem, contando sempre com a presença do setor de destino em todo 

seu curso, com vistas a selecionar o melhor candidato ao cargo. Solicitou que fosse 

registrado em ata que, a definição de prioridades de setores que receberiam funcionários, 

realizada no ano passado, com muita tensão política interna, e que indicou que as vagas 

advindas das aposentadorias das funcionárias do setor de almoxarifado e secretaria 

geral, seriam encaminhadas à Seção de Ensino do PPGE e ao Cenex, em detrimento do 

setor de almoxarifado, foi uma decisão acertada. Segundo a Diretora, conforme é 

possível perceber agora, a decisão, além de cumprir um acordo com o setor, que estava 

há um ano funcionando de forma compartilhada, NAPQ/CENEX e com apenas um 

servidor, previu também a ampliação e reestruturação do CENEX, conforme decisão do 

Conselho Universitário neste mês. A Diretora parabenizou os Coordenadores e 

funcionários do Setor, CENEX/NAPQ, pelo trabalho que vem sendo desenvolvido e em 

especial pela organização da Semana do Conhecimento. Em seguida, a Diretora passou 

a palavra ao Coordenador do CENEX, Prof. Felipe Sales, que assumiu a coordenação 

em março deste ano e relatou que o trabalho tem fluído muito bem. 2. Cenex: O 

professor Felipe elogiou a equipe da secretaria e informou que foram identificadas 

limitações do SIEX e que está sendo realizado um levantamento manual das ações de 

extensão a fim de apresentar um quadro fiel do que é a extensão no âmbito da FaE, para 

que as próximas ações sejam planejadas. Relatou a intenção de organizar um Site do 

CENEX, mesmo que ancorado no Site da Faculdade, que possa dar maior visibilidade e 

ter um fluxo contínuo de informações e atualizações acerca dos projetos de extensão da 

Unidade, com a finalidade de melhorar a captação de alunos interessados. A Diretora 

Daisy informou sobre decisão do Conselho Universitário, sobre nova regulamentação da 

composição e das competências dos Centros de Extensão (CENEX) nas Unidades 

Acadêmicas e nas Unidades Especiais da UFMG, dizendo que com a ampliação do 

Cenex, a Faculdade terá uma demanda extra de reconfiguração do regulamento interno e 

dos processos da Unidade para adequação às normas, que serão encaminhadas, via 

resolução complementar, pela Reitoria. 3. Acompanhamento ERE: O professor Paulo 

Nogueira informou que a última ação conjunta do Colegiado com a Prograd, foi o envio 

de um formulário de avaliação do ERE, encaminhado por ele aos estudantes e 

professores da FaE, mas que teve baixo retorno, com apenas 18 respostas dos 

professores e aproximadamente 80 dos alunos. Em sua avaliação, talvez o formulário 

não tenha sido bem divulgado ou não tenha havido uma cobrança mais específica, mas o 

professor avalia que todos estejam muito cansados para responder a tantas demandas e 

atribui a baixa taxa de respostas a este cansaço. As respostas foram encaminhadas à 

Prograd que fez um balanço com as indicações dos formulários, demonstrando que em 

linhas gerais os professores e estudantes vêm fazendo grande esforço para se adaptar 

ao ERE. As dificuldades continuam as mesmas, já conhecidas, em relação às 

plataformas, às distâncias e à falta de interação que existia nas salas de aula presenciais, 

além da grande extenuação, por parte de todos, na manutenção do trabalho remoto. O 

professor também informou que existe a intenção, por parte da Prograd, de coletivizar os 

relatórios com a Comunidade e ao final do semestre encaminhar novo formulário de 

avaliação, desta vez individualmente, a cada docente e estudante. O professor informou 

por fim que a funcionária Lígia, do Fale com a FaE, está de licença para capacitação e 

que portanto o serviço de escuta, uma das ações do acompanhamento ERE na FaE, está 

suspenso. O professor Paulo Maia informou que no âmbito do FIEI, professores e 



       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

estudantes realizaram um encontro virtual de autoavaliação, cujo resultado foi compilado 

em um relatório e encaminhado à Prograd. O professor relatou a mesma impressão do 

Prof. Paulo Nogueira, de que todos estão muito cansados e ainda considerou que a 

avaliação foi muito genérica, não contemplando de fato os processos pedagógicos em 

curso. Segundo o professor é necessário que as avaliações sejam feitas em âmbitos 

mais locais como os colegiados. 4. Estágios: O professor Wagner informou que depois 

de muito desgaste, está finalmente sendo encaminhada, pela chefia de gabinete, na 

pessoa do Professor Rui, uma discussão mais criteriosa e cuidadosa em relação aos 

estágios da FaE. Informou também que, para a fase de final de avaliação dos estágios, 

foi realizada uma adequação que facilitará a realização da avaliação do aluno, por parte 

do supervisor de estágio e do professor orientador, através de um formulário externo ao 

SEI. Em seguida passou a palavra à Professora Sirleine, que informou que haverá uma 

reunião ampliada no dia 29/10 para tratar dos procedimentos a serem adotados para 

tramitação dos processos de estágio no segundo semestre, com a discussão de novas 

possibilidades, que não utilizam, necessariamente, o SEI e levando em conta a 

experiências de outras unidades que não estão utilizando o sistema. Informou ainda que 

a finalização dos estágios referente ao primeiro semestre está encaminhada e que 

aguarda a reunião para novas informações. Por fim, a profa. informou que o Collicen está 

organizando uma agenda de reuniões ampliadas, com a COMFIC e a PROGRAD, que 

pautará a discussão da Resolução 02/2019. 5. Retificação da Portaria de Comissão de 

Biossegurança: foi informada a retificação da portaria 5313 de 29 de setembro de 2020, 

com a seguinte alteração: Onde se lê: "Resolve designar os Docentes Ana Maria Alves 

Saraiva, Frederico Assis Cardoso e Marina de Lima Tavares; os Servidores Técnicos-

administrativos Anderson de Souza Santos, Eduardo Macedo Nogueira e Ueliton Lopes 

Moreira; e as discentes Lorena Santana Silva e Sabrina Moreira Santos, para compor o 

Comitê Local de Biossegurança da FaE, que terá por objeto a elaboração de diagnóstico 

da Unidade e o monitoramento do cumprimento das normas de governança para 

enfrentamento da pandemia, com base nas orientações gerais da Administração Central 

e do Comitê Permanente de Enfrentamento do Novo Coronavírus da UFMG". Leia-se: 

Resolve designar os Docentes Ana Maria Alves Saraiva, Frederico Assis Cardoso e 

Marina Assis Fonseca; os Servidores Técnicos-administrativos Anderson de Souza 

Santos, Eduardo Macedo Nogueira e Ueliton Lopes Moreira; e as discentes Lorena 

Santana Silva e Sabrina Moreira Santos, para compor o Comitê Local de Biossegurança 

da FaE, que terá por objeto a elaboração de diagnóstico da Unidade e o monitoramento 

do cumprimento das normas de governança para enfrentamento da pandemia, com base 

nas orientações gerais da Administração Central e do Comitê Permanente de 

Enfrentamento do Novo Coronavírus da UFMG. A Diretora Daisy informou que o Comitê 

da FaE atuará com independência, trabalhando junto ao Comitê Permanente da UFMG e 

que não existe previsão de retorno para as atividades presenciais. O Vice-Diretor Wagner 

informou que a Comissão trabalhará, inicialmente, na verificação das atividades 

essenciais, que não podem se manter à remoto, para que seja pensado o retorno 

gradativo e seguro. 6. Outros Informes: 6.1. PPGE: A professora Andréa Moreno iniciou 

dizendo que a destinação da vaga para o PPGE foi de extrema importância para o 

funcionamento da Seção de Ensino, uma vez que a funcionária Sônia havia se 

aposentado e a aposentadoria da funcionária Joanice estava no horizonte. Relatou  que  

esta decisão era  bastante clara para os docentes e para administração mas que não era 

clara para os funcionários e que em sua opinião foi essencial enfrentar toda esta tensão 
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para assegurar a decisão que foi a mais acertada para a secretaria do PPGE e para a 

Faculdade. Informou que foi feita uma seleção bastante rigorosa à época, com tensões 

dentro da casa, uma vez que funcionários da própria Faculdade de Educação haviam se 

candidatando ao cargo e não foram selecionados, sendo escolhida a funcionária Viviane, 

de outra Unidade e que vem desempenhando um ótimo trabalho com o sistema 

acadêmico do curso, juntamente com a funcionária Joanice. Em segundo lugar a 

professora informou que foi realizada uma reunião com a Direção, o PPGE e o Promestre 

para discutir o orçamento. Segundo a professora, os Programas possuem um orçamento 

específico, recebido pela Faculdade de Educação, referente às taxas de inscrição dos 

cursos de pós-graduação e que são utilizadas, geralmente, para reembolso de alunos, 

em pagamentos de viagens para apresentação de trabalhos, coleta de dados entre outras 

que, devido à pandemia, não estão acontecendo e, portanto a verba estaria inutilizada e 

precisaria ser devolvida. Portanto, em acordo com a Direção foi definido que esta verba, 

no valor em torno de R$ 80.000, será disponibilizada institucionalmente para a FAE, 

como empréstimo, visando sua melhor utilização e com esperanças de que a Faculdade 

possa devolver o valor no próximo ano para compra dos móveis da nova secretaria do 

curso. Em último informe, a professora externou as preocupações da coordenação do 

PPGE em relação às alterações constantes nos critérios de avaliação da Capes, uma vez 

que estão em fase de finalização do quadriênio sem nenhuma segurança de conhecer 

quais serão os critérios finais da avaliação quadrienal, o que prejudica o trabalho. A 

professora relatou que entre os critérios que vem sofrendo alteração, a maioria afeta 

diretamente a área de Ciências Humanas e que há uma mobilização na SBPC e nos 

programas de pós-graduação das humanidades em relação a essa insegurança e às 

alterações. 6.2. Premiação da Semana do Conhecimento: A Professora Marlucy 

informou que sua bolsista de iniciação científica, Sabrina Sanches, foi premiada com a 

menção honrosa da área de ciências humanas da UFMG, na semana de iniciação 

científica. 6.3. Integralização do percentual mínimo de 10% de extensão nos cursos 

de graduação: O Professor Paulo Nogueira informou sobre a realização de uma reunião 

ampliada da Comissão do Colegiado de pedagogia, contando com representantes dos 

três departamentos e representação discente, a respeito da necessidade de 

integralização do percentual mínimo de 10% da carga horária total do curso de 

Pedagogia, por meio de Formação em Extensão. Foi apresentada uma proposta pelo 

DAE e aprovada na reunião como proposta inicial, que será divulgada para circulação na 

Faculdade, de que sejam construídos três caminhos diferentes a fim de possibilitar que 

todos os alunos tenham condições de integralizar a carga horária exigida. Um caminho 

visa os estudantes que já estão participando de atividades de extensão junto à PROEX, e 

utilizaria a carga horária de ATPs para registro; o segundo caminho visa àqueles 

estudantes que não estão inseridos em atividades de extensão, mas desejam participar, 

e utilizará parte da carga horária de optativas gerais que incluem ações de extensão já 

existentes; e o terceiro caminho visa alunos que não têm tempo ou interesse em 

atividades de extensão na forma de programas e projetos e utilizaria disciplinas que 

incorporariam ações pontuais de extensão para que esses estudantes pudessem fazê-las 

no horário das aulas. A intenção, segundo o professor, é que essas ideias sejam 

apresentadas nas próximas reuniões de departamento ou Interdepartamental para 

debate. O professor Paulo Maia informou que a discussão também está sendo realizada 

no Colegiado do FIEI. ORDEM DO DIA - 1) Aprovação da Ata. A Diretora submeteu aos 

membros da Congregação a ata da reunião do dia 28/09/2020, enviada antecipadamente 
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a todos. A professora Silvânia informou de uma alteração sugerida no trecho referente à 

sua fala, atualizada na presente ata e parabenizou o trabalho realizado na lavratura dos 

documentos, pela densidade e qualidade das discussões. Colocado em votação, a ata foi 

aprovada integralmente pela totalidade dos membros. 2)   Definição do calendário de 

reuniões para o 2º semestre letivo de 2020: A Diretora disponibilizou o calendário para 

avaliação dos demais membros e solicitou que os Colegiados confirmassem as datas das 

reuniões. A professora Andrea Moreno informou as datas das reuniões de Colegiado do 

PPGE, que foram imediatamente incluídas no documento. O professor Paulo Maia 

informou que, devido ao ERE, o FIEI acompanhará e cumprirá o mesmo calendário das 

demais graduações e que o Curso está se organizando para receber a nova turma de 

Línguas, Artes e Literatura, que iniciará em meados do semestre devido à um atraso no 

processo seletivo, que passará por adequações a serem publicadas em novembro. 

Colocado em discussão e votação, o calendário foi aprovado integralmente e será 

publicado na página da Faculdade e anexado à ata. 3) Promoção à classe de Professor 

Titular - apresentação de memorial e/ou tese - retorno: A professora Daisy informou 

que a discussão não pôde ser iniciada nos departamentos, devido à falta de tempo hábil 

para a organização das propostas. Informou ainda que o professor Alexandre Miranda fez 

um levantamento na Universidade e uma leitura das normas, elaborando uma proposta, 

que foi encaminhada hoje pela manhã, à Direção e que servirá como minuta para a 

discussão nos departamentos. A Diretora propôs a criação de uma comissão formada 

pelos professores Alexandre Miranda, Marlucy Paraíso e Francisca Izabel, com a 

finalidade de cuidar do encaminhamento da minuta para discussão nos departamentos e 

da elaboração da proposta final para análise da Congregação. A comissão foi aprovada 

por todos e ficou estabelecida uma agenda de discussão para o dia 18/01/2021, nos 

departamentos e dia 01/02/2021, na Congregação. 4)  Aprovações da Congregação: A 

Diretora submeteu aos membros as seguintes solicitações de aprovação, encaminhadas 

previamente para análise: 4.1. O Parecer de Conclusão do Projeto Escola da Terra, 

coordenado pelos professores Maria Isabel Antunes e Luiz Paulo Ribeiro. O professor 

Luiz falou brevemente sobre a finalização do projeto, que foi realizado em parceria com o 

MEC entre os anos 2018 e 2019 e atendeu a dez municípios, com o curso de formação 

de professores do campo, com a temática central da Água. O professor se colocou à 

disposição para apresentar os registros do projeto a quem tenha interesse e informou 

também, que existe a possibilidade para o próximo ano, de oferta de uma nova turma do 

Curso, com a temática da saúde dos povos do campo, coordenada pela Profa. Maria de 

Fátima Martins. 4.2. A Proposta de Criação do LapenSI - Laboratório de Pesquisa em 

Experiências de formação e Narrativas de SI/UFMG - Coordenado pela profa. Cláudia 

Starling Bosco, com parecer positivo da profa. Maria Amália Cunha. 4.3. O Projeto 

Semana “Ser Professor(a)”: Experiências com o ensino remoto emergencial (ERE) - 

Organizado pela Comissão composta por: Prof. Paulo Nogueira, Profa. Taísa Liduenha, 

Profa. Michele de Sá, Aylanna Araújo (Aluna da Pedagogia), Adriana Hsslabecor (Aluna 

da Pedagogia) e Rafael Marciano (Aluno da Pedagogia). O Prof. Paulo Nogueira informou 

que o projeto previa três atividades, das quais duas já foram realizadas e a próxima será 

na próxima quarta-feira, com a temática “Saúde Mental de professores(as) e estudantes 

no contexto da pandemia”, contando com a participação da Assistente Social Lígia 

Sabino, a profa. de Enfermagem, Teresa Kurimoto, a graduanda em Ciências Sociais, 

Gabriella Alves e a mediação da Profa. Taísa Liduenha. 4.4. O Projeto de Extensão 

“Escola em duas rodas”, com coordenação do Prof. Cláudio Márcio Oliveira. 4.5. O 
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Projeto “Interrogando à Educação das Relações Étnico-Raciais no Brasil: Olhares, 

Traduções e Experiências com a Améfrica Ladina”, com coordenação do Prof. Luiz 

Alberto Oliveira Gonçalves. Todos os documentos supracitados foram aprovados por 

unanimidade. Foi solicitado parecer para licença de pós-doutoramento da professora 

Analise de Jesus da Silva, com parecer do Prof. Heli Sabino Oliveira, mas a solicitação foi 

retirada da pauta por não ser pertinente à Instância, devendo passar apenas pelo 

Departamento da Docente. PALAVRA ABERTA - 1) A professora Andrea Moreno 

informou que a CAAP - Comissão de auto-avaliação e acompanhamento do PPGE se 

reuniu para organização da sucessão da coordenação do Programa e está definida a 

candidatura da professora Rosimar de Fátima Oliveira à Coordenação Geral. A Vice-

coordenação ainda será construída, bem como as demais propostas de chapas das 

coordenações setoriais. 2) A professora Nilma informou e convidou a todos para o 

Seminário de abertura dos programas PIBID e Residência Pedagógica, que será 

realizado hoje e amanhã, com transmissão pelo youtube da FaE, a partir das 17:00 horas 

de hoje. A  abertura dos projetos contará com palestra do professor Helder Eterno, Pró-

Reitor de Extensão da UFU e terá o lançamento do site COMFIC Educação Básica. No 

segundo dia haverá a participação das professoras Analise Silva (FAE), Ana Cláudia 

Melo (PBH) e Juliana Faria (CP), em uma mesa redonda com a temática “Experiências 

de Ensino Remoto na Escola Pública: interação professor - alunos - conhecimento.” 3) A 

professora Ana Gomes informou que está em curso uma discussão, no CEPE e que 

deverá chegar ao Conselho Universitário, sobre a abertura de novos Comitês de ética de 

pesquisa, nas várias Unidades da UFMG. Segundo a professora ainda não está definida 

a quantidade de Comitês e devido à inadequação do funcionamento do atual, em relação 

às áreas de ciências humanas, sugeriu que a FaE, por ter dois grandes programas, se 

organize para participar da discussão e quem sabe abrir um Comitê de Ética na Unidade. 

Nada mais havendo a tratar, a Diretora Daisy agradeceu a todos pela presença e 

encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária Geral da 

Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que assino. 


